

C2 SHICHANG YINGXIAO | 市场营销

一个月内推出两款新品

奥克再掀 豫啤市场波澜



进入4月份以来,河南啤酒市场竞争加剧,各大啤酒厂家增强研发能力,纷纷推出新品。4月26日,河南奥克啤酒公司宣布,首批易拉罐啤酒全面上市。这是继奥克一品鲜上市后,在不到一个月的时间内,奥克公司大力推出的又一新品。

定位中档

有关业内人士算过一笔账,330ml的奥克一品鲜易拉罐啤酒市场零售价位为2.5元,如果换算为同品质的580ml玻璃瓶装啤酒,价格约为4元,符合目前河南市场上大众消费的市场主流。

目前虽然仍以瓶装啤酒消费为主,但易拉罐啤酒的市场前景不容忽视。据有关数据显示,近年来,国内罐装啤酒市场的增长速度平均维持在10-15%,远远高于整个啤酒市场年均7%的增长速度。

“当多数啤酒厂家仍在普通玻璃瓶装啤酒你争我夺激烈竞争时,奥克啤酒却剑走偏锋,今年又把目光瞄准了易拉罐啤酒市场,势必引起河南啤酒市场的渠道之争。”对此业内评价说。

抢占流通渠道

据有关数据显示,近年来,啤酒在流通渠道的销量在其总销售量中的比重已从10%上升至20%。

奥克抓住市场机遇,瞄准流通渠道。今年3月份,奥克公司推出的升级版玻璃瓶装奥克一品鲜主攻流通渠道,目前已上市的奥克一品鲜易拉罐啤酒,仍然剑指流通渠道。

据奥克公司相关负责人介绍,奥克一品鲜系列产品在主要流通渠道占了大约60%的市场份额。

据记者调查,在郑州大型超市的酒类货架上已有奥克一品鲜易拉罐啤酒的身影。在家乐福、世纪联华、北京华联等大型超市的货架上,一品鲜易拉罐啤酒与青岛、蓝带等国内一线品牌摆放在一起。

“自从奥克一品鲜易拉罐啤酒上市以来,就很受消费者欢迎,最高日销售量还突破了千罐纪录。”某大型超市采购部的张经理高兴地告诉记者。

(董 菲)

山东啤酒市场在啤酒“三强”青啤、雪花、燕京的强势占领下并没有形成“市场真空”,反而让绿兰莎、银麦等二线品牌越战越勇站稳脚跟。究其原因,这些中小啤酒企业依靠“剑走偏锋”策略以及游击战术成功地在市场上拥有了自己的一席之地。

鲁啤“小字辈” 如何突出重围

□ 韩吉欣

山东是我国啤酒产销第一大省,业内素有“鲁啤云烟川酒”和“得山东者得天下”之说。但当前山东啤酒市场上,可谓鱼龙混杂,中国啤酒三强青啤、雪花、燕京在依靠资本、品牌、系统营销等优势山东市场上攻城略地,银麦、绿兰莎等二线品牌在山东各地也是见缝插针,同时地方杂牌小厂也依靠成本优势搞低价倾销或打强势品牌的擦边球,他们正在蚕食着有限的市场空间,向在区域市场上不能占据主导地位的地方品牌施加强大的竞争压力。

考验 中小啤企环境残酷思路独 特

分析一下当前山东中小啤酒企业的内外部环境:其一,消费者的的品牌意识正逐渐增强,对知名品牌的偏爱日益加深,中小品牌由于品牌力相对较弱,顾客的品牌度忠诚度低,在品牌竞争中处于不利地位;其二,市场竞争力度不断加强,大品牌资金实力雄厚,除了在品牌传播上大手笔外,在终端投入上也舍得投入,品牌传播非一日之功,中小企业缺乏足够的品牌传播费用,而终端投入一旦起不到应有的效果,也会造成严重的“失血”。其三,市场营销层次不断提升,大品牌的营销层

次不断提升,员工整体素质高,管理能力强,品牌营销、文化营销、深度营销等高层次的营销手段正逐渐替代价格竞争、产品竞争等低层次的竞争,而中小啤酒企业营销水平相对落后,系统营销管理能力低,在与大品牌的竞争中劣势凸显。

“成功者找方法,失败者找理由”只要不放弃梦想,办法总比困难多。现实是残酷的,虽然大品牌正日益显示出竞争优势,而同样是地方品牌,银麦啤酒却在最近几年的竞争中在鲁南和鲁西南市场上占据了绝对优势,销售量逐年攀升,这完全可以说明资金、品牌也不是万能的,正确的思路和做法完全可以在激烈的市场竞争中占有一席之地。

出路 中小品牌的三大主攻市场

在当前的市场环境下,终端是任何一家啤酒企业无法逾越的屏障,而我国的国情是终端数量多且分散,优势企业的促销资源虽然雄厚但他们也只能做到在中心城区重点终端的竞品有效屏蔽,各类小型终端,乡镇农村市场也是他们力所不及的,基于以上判断,笔者认为中小品牌的出路在以下几个方面:

一、确保基地市场。一般来说是当地市场,因为中小品牌在产品当地市场有丰富的人脉资源,极低的运输费用,当地品牌带来产品亲和力,加上多年积累的客户资源,消费

者品牌忠诚度一般较高。中小品牌在当地市场拥有天时地利人和,相较大品牌有一定的竞争优势。对于当地市场中小品牌宜着眼长远,采取深度分销模式,通过业务员有效拜访巩固与终端客情,集中优势资源重点突破,在区域市场迅速形成绝对优势,建立终端销售壁垒,抗击竞争品牌冲击。

二、扩大本品在竞争性市场的份 额。

在竞争性市场上,品牌优势不明显,中小品牌无论如何在品牌传播技巧上出奇,都抵消不了青啤百年品牌的冲击,所以说必须绕开品牌竞争,另辟蹊径。例如:山东银麦啤酒秉持“把对手赶出货架,就能把对手赶出市场”的终端管理理念,忘掉品牌差异,结合可口可乐3s营销思想,建立渠道推动型营销体系。就是利用业代及渠道成员执行力保证网点上本品的健康存在称为“喝得到”,让自己的产品以独有的酒体口味征服消费者称为“喝得好”,产品定价合理,适应大众消费称为“买得起”。

三、突破地域性品牌的制约,步 步为营开发外埠市场。

面对大品牌的步步紧逼,中小啤酒企业受实力所限,被迫退守家门口,销售半径的缩短,市场面积的萎缩带来销量的下滑使中小啤酒企业的生存受到严重威胁,所以中小企业必须在巩固本地市场的同时有效延伸销售半径,扩大市场面积和占有率,这是走出困境的关键。有效延长中小啤酒

企业的销售半径,区域性品牌一般会面临以下几个问题:其一,品牌知名度低,产品推广难度大;其二,较有实力的经销商一般由当地强势品牌控制,新开经销商一般经营实力不会很强;其三,山东啤酒企业分布密集,强势品牌大多已实行深度分销模式,尤其是会在中心城区设重兵堵截竞品,城市攻坚战消耗大,对中小品牌来说成功率低。

战术

“避实击虚”打游击战

中小企业外埠市场开发的机会点在哪里?答案是游击战术“避实击虚”。

小品牌在陌生市场与强势品牌竞争,两者之间根本不是一个重量级,不对称的规模只有打一场不对称的营销战,弱小的一方才有机会取得胜利。在城区大型终端越来越难以突破的情况下,如何赢得小终端的青睐和忠诚成为中小啤酒品牌的选择。1、小终端分布广、数量多,俗话说蚂蚁多了也是肉;2、小终端进入门槛低,好沟通、投入少;3、小终端的目标顾客品牌消费意识和能力相对较低;4、大品牌对小终端关注力相对较弱,中小品牌在小终端回避大品牌打压的风险较强。

策略

剑走偏锋寻突围

主打品牌还是青岛啤酒和燕京啤酒;百威、喜力、科罗娜、嘉士伯等则是高档市场的畅销品牌,目前已全面进入三级市场抢占份额,主打星级酒店和酒吧,每支啤酒普遍在8元—20元上下。

关键词三:渠道拥挤

由于山东啤酒品牌众多,造成渠道拥挤。

在常规状态下,一般的餐饮渠道大都有几个啤酒品牌,除了高端产品外,就外地品牌而言,销售较好的多为知名品牌。以济南为例,

思路决定出路,中小品牌要保持良好的积极的心态,勇敢面对面临的困难和挑战,避开大品牌的强势锋芒,剑走偏锋就一定能够找到成功之路。

笔者认为要遵循以下策略:

1、把目标市场定位于品牌消费能力较弱的市场,如城乡结合部,乡镇市场。

2、把目标终端集中于进入门槛相对较低的社区便利店,中小超市,c类餐饮店,路边店等中小终端。

3、强势品牌有一个普遍的弱点,由于价格透明造成渠道利润低,终端赚钱少。中小品牌要利用自己的价格不透明,以利益诱导终端的进货及销售。

4、做好终端的pop宣传材料张贴,搞好终端生动化陈列,在销售网点宣传产品,是中小品牌啤酒产生有效回货的基础。

5、做好终端客情维护,提高终端忠诚度。业务员拜访分散的小终端要做到去一次就要给客户留下好印象,可适当给终端提供小礼物如酒起子、圆珠笔等小促销品拉近关系。

当然,以上仅仅是营销层面的竞争策略,中小啤酒企业不能快速发展壮大也会有其深层次的原因,比如企业内部凝聚力、管理体制、管理水平、员工素质等问题同样是制约企业发展的瓶颈。

点击山东啤市三大关键词

作为我国经济前三甲省份,山东人均收入水平高,消费比较理性,颇具消费向导作用。

关键词一:价格偏低

由于近年来啤酒价格战的影响,山东市场啤酒的整体价格在全国是最高的。因此,山东消费者更关心品牌而不关注价格。

以青岛市场为例,青岛啤酒市场有20万千升的容量。尽管洋啤酒

价格大大高于国产啤酒,但百威、喜力、嘉士伯等国际品牌在青岛的餐厅、音乐酒吧、茶吧、咖啡厅等休闲型场所表现活跃,新加坡的虎牌、斯洛文尼亚的拉兹科、德国的科隆、艾丁格、英国棕啤等国外名牌啤酒也亮相青岛夜场。

关键词二:内外“混战”

目前,山东各地都有自己的强势品牌,山东啤酒市场80%的市场

份额由山东地产品牌控制。山东地产啤酒明显占有绝对优势,表明了山东啤酒市场易守难攻的特点。据山东省政府发布的《啤酒工业2009—2011年调整振兴指导意见》称,全省啤酒行业现有规模以上生产企业75家。由于地产品牌非常拥挤,为培养啤酒忠诚消费者创造了价格优势。

近年来,山东省啤酒市场的内战异常激烈,目前市场上低档消费以各地地产啤酒为主;中高档市场

整个城市大小酒店2000多家,其中A类店100家左右,B类店200家左右,C类店1000多家。在餐饮渠道的竞争主要体现在饭店上,几乎所有的品牌都在搞饭店活动。同时,促销手段也非常多,除返利和扣点外,送车、送现金、送旅游等形式也很

多,当然,盖奖促销更是少不了。商超渠道也以济南为例,济南市共有大型商超连锁店30余家,如华联、大润发、银座、新国道等,商超市场进场费5000元—20000元以上,新品进入难度很大。商超销售主要有活动促销、广告、特价促销等形式。(叶九)

燕京“大块头”酿出“营销大智慧”

不只“卖品牌”,更重培育品牌

2009年,燕京啤酒的产量较上年增长了13.1%,利润增长了36%,与此形成鲜明对照的是国内啤酒行业的增长率仅为7%,谈及燕京啤酒的成长奥秘,燕京啤酒集团党委副书记丁广学告诉记者:“燕京啤酒把营销看作大营销,不只是在‘卖’燕京啤酒品牌,更重要的是‘培育’燕京啤酒品牌。”

渠道创新 让“普京”深入人心

与当年计划经济体制下的供不应求相比,改革开放后,随着计划经济向市场经济逐渐转轨,销售环境发生了巨大的变化。为了适应变化中的销售环境和消费者需求,燕京啤酒开始实行和培育大客户代理制。“随着燕京啤酒经营能力的增强,把大客户作为销售主力来培养,这种营销模式收到了很好的效果,从1990年到1995年,燕京啤酒平均每年销量增加5万吨。”

“2005年以后,我们把大客户制和深度分销结合起来,随着市场越来越细分,消费者的需求越来越细化,销售渠道也随之越来越分化。比如现在的餐饮系统、社区系统、超市系统、高档休闲系统等,不同的层级需要不同的产品和不同的营销方式。近几年我们致力于产品的细化和销售渠道的细化,不断适应市场变化的需要,让消费者感到快捷和方便。”丁广学说。

资源整合 释放品牌影响力

啤酒企业间的并购如同大树的生长一样,并购进来的品牌越多,大树的枝丫越多,如果不对品牌结构进行调整,即使树干再强韧,也会被越来越沉重的树冠压垮。

在金融危机肆虐之时,燕京啤酒对自己的市场、产品和品牌进行了整合,削去弱枝残叶,培育优势力量。在市场整合方面,燕京啤酒通过托管方式让区域优势得以巩固,例如惠泉托管福建燕京、广西托管广东等。丁广学在解释这种方式的优势时说:“托管可以对优秀的经营管理方式进行嫁接,特别是将管理思路和模式融



入进去,包括人才的选用、品质的控制、市场营销模式的建立等,通过这种方式让好的经验和做法得到延伸。我们每年都要进行培训,请销售骨干来做经验介绍和传播。”目前,燕京啤酒在湖南的产销量达到了20万吨,成为湖南的第一大企业,山东燕京正在稳步提升,广东燕京的产销量则从18万吨飞速上升到30万吨。

第二个整合涉及产品,燕京啤酒在原有品种的基础上,推出了纯生啤酒、无醇啤酒、优级啤酒、冰啤等,既给消费者更多的选择,也给自己带来可观的回报。

在品牌整合方面,燕京啤酒采用

了“1+3”品牌结构,即:以燕京为主品牌,同时培育漓泉、惠泉、雪鹿3个区域优势品牌。丁广学谈到这几大品牌时说:“以前燕京收购的企业牌子不大、价格低,没什么影响力,对于这样的企业,将以燕京品牌为主。目前除了燕京品牌,重点保留和培育漓泉、惠泉、雪鹿3个品牌。广西的漓泉啤酒,现在每年卖到80万吨,在区域市场上巩固了87%以上的占有率;惠泉啤酒的销量为55万吨;第三个是包头的雪鹿啤酒,2009年引进漓泉啤酒的深度分销体系,合理布控每个区域市场,有选择地进行防御战和进攻战,2009年利润总额达到了6637万元,增长幅度

为8%。”

“燕京啤酒能够做到利润收入增长快于销售收入增长,销售收入增长快于规模增长,这些都得益于市场、产品以及品牌结构的调整。”丁广学说。目前,燕京啤酒在其主打的五大区域市场上的占有率超过了60%,其4个品牌加在一起则超过了92%。与此同时,燕京啤酒通过三大结构调整,带动了三孔、无名、莱州、衡阳等公司经营形势好转,新进入的山西、四川、云南等市场也在快速推进,形成了良好的市场基础,正在释放品牌和产品的影响力。

区域扩张 占山为“王”

近几年,燕京啤酒凭借品牌优势加快了扩张步伐,将国内一批知名啤酒企业纳入麾下,使燕京啤酒的市场份额迅速扩大,品牌影响力稳步提升。目前,燕京啤酒已拥有北京、广西、福建、内蒙古、湖北五大优势市场。那么,燕京啤酒在这五大区域市场上到底是一个什么样的状况?它们对于燕京啤酒意味着什么?

对此,丁广学用数据给出了答案:

“1999年,燕京啤酒开始走出北京参

与到国内啤酒行业的整合中,在发展过程中培育了五个优势区域市场和基地市场。第一个是北京,这是燕京啤酒成长的基础,2009年生产销售了130万吨。第二个是广西市场,2002年燕京啤酒进入时产量仅为23万吨,后来采用了深度分销办法,现在已经达到了90万吨的生产规模,在广西啤酒生产规模中占86%。第三个是福建市场,2003年燕京啤酒控股惠泉啤酒,在中国啤酒市场上,一个上市公司控股另一家上市公司这是第一例。2006年股改的时候,燕京啤酒承诺连续3年每年增长25%,现在已经兑现了这个承诺。燕京啤酒在福建市场利润稳定增长,市场占有率也比较稳定。第四个是内蒙古市场,从1999年开始做这个市场,在包头赤峰,我们每年生产50万吨啤酒,加上最近收购的两个项目,从地形上看,从东到西,燕京啤酒几乎实现了对内蒙古的全部覆盖,市场占有率为75%,是发展比较稳定的地区。最后一个市场是湖北,无论从高端到低端,从国内到国际,湖北都是一个企业云集的地方,地理位置很优越。2000年,我们在襄樊收购了一个工厂,2004年在仙桃新建一个工厂。目前,燕京啤酒在湖北每年有30万吨的销量。湖北省是燕京啤酒从零起步增长最快的市场。”

谈及燕京啤酒下一步打算投资哪

个区域市场时,丁广学说:“这是由企

业的综合实力和发展走向决定的,需

要根据一系列指标和具体情况来选

择。”

(周再宇)